

近日,交通运输部部长李盛霖到昆山调研,对昆山超前研究交通现代化,确立“交通引导城市发展”理念;坚持实施公交优先发展战略,以城乡公交一体化实现城乡客运一体化;大力发发展现代交通物流业,推动传统交通物流业成功转型升级等方面的做法给予了极高的评价。那么,昆山交通现代化描绘的是一幅什么样的美好蓝图?昆山的公共交通给昆山人带来了哪些实惠?日前,记者前往昆山进行了采访。

□陈泓江



学生公交专线 资料图片

昆山超前研究交通现代化 全民公交让城乡享受同等优惠

■规划

构建“三环四轨五高六站”交通网

根据昆山交通的“十二五”规划,昆山即将步入后工业化时期,要贯彻“轨道交通引导城镇空间集聚,公共交通引导功能布局优化,交通枢纽引导城市用地开发和服务业发展”的交通引导理念,构建舒适、高效的公共交通系统,引导城市建设空间合理集聚,优化城市功能结构,构建完善的城市中心体系。并加强交通体系建设,深化落实交通一体化,协调长三角地区发展规划,实现区域交通一体化,逐步提升昆山在长三角地区的地位。统筹全市交通体系建设,实现城乡交通一体化,率先构建和谐社会。注重各种交通方式的衔接,实现运输方式一体化,优化体系结

构,提高综合交通运输效率。昆山市交通局局长徐志良说,该市交通运输发展远景目标是:轨道交通网、道路网、客货枢纽等交通基础设施达到世界先进水平,完善客货分离、内畅外捷、复合多选的交通运行条件,形成以轨道交通为骨干、以公共交通和慢行交通为主导、各种交通方式协调发展的绿色、便捷、安全的现代化交通体系。

“十二五”交通运输发展目标:以“三环四轨五高六站”为重点,构建覆盖市域、纵横贯通、内畅外联、安全高效、立体化、快捷化的现代城市交通支撑体系。

三环,即内环主干路体系以及中环、外环两个城市快速路体

系的总称。

四轨,即京沪高铁、沪宁城际铁路、沪宁高速和轨道交通S1线。

五高,即沪宁高速、上海绕城高速、苏州绕城高速、苏昆太高速和苏沪高速。

六站,即汽车客运中心站、城北汽车客运站两个汽车客运站和昆山南站、花桥站、阳澄湖站、沪宁铁路站四个铁路站。

到2015年,昆山市交通运输力争达到公路总里程2750公里,其中高速公路100公里,城市快速路96公里,主干路646公里;常规公交出行分担率达15%,公共交通出行分担率提高到35%以上,含轨道、BRT、常规公交车、公交专线和出租车。

■惠民

开通“空乘式”服务和学生专线

昆山公交公司总经理姚志鸿介绍,该市公交发展实现“135”和“18188”目标,即:由1家公司统一经营,构建城区公交、市镇公交、区域公交三级公交线网,形成三级线网结构,常规公交、区域公交、学生公交、旅游专线公交、企业员工接送公交五种营运模式;各类公交车辆近1800辆,线路近180条。

据了解,为了全力建设和谐公交,2007年9月,昆山公交8路正式成为当地首条空乘式服务线路投入运营。她们以统一的服装、甜美的笑容、文明的用语、贴心的服务赢得了社会的肯定。目前发展至3条,成为全市公交服务的标杆,公交服务品质得到显著提升。作为昆山市政府2010年“实事工程”之一的学生公交于2010年4月29日开通至今,已有39条学生公交线路,投入72辆公交车,覆盖玉山镇、开发区等25所中小学,逐步实现学生公交全市域一体化。车厢全部安装GPS、3G视频监控系统,学生上车统一刷卡,全程0.5元。学校开学

期间,每天学生乘车量近3000人次,实现了从校园到家庭点到点的安全运送,深受广大学校、家长、学生的欢迎。

在创新特色公交模式方面,昆山还开通区域公交线路71条,实现全市乡镇区域公交全覆盖,全市30万农民出行全部坐上公交。企业接送公交,投入运营车辆470辆,为全市120家企业提供员工上下班专线接送服务,日接送10万人次。在双休日和节假日推出市域范围内主要景点的旅游专线公交,市民凭旅游年票可免费乘车直达各景点。

此外,今年2月23日,昆山公交1路实行通宵运行,标志着该市首条24小时常态化营运的公交线开通。公交1路途经火车站、人民路等昆山人流密集区域及夜间出行率比较高的地区,覆盖14个站点,全程票价一元,目前日均客流量达2.6万人次,是昆山客流量最大的一条公交线路。通宵公交的开通满足了各个时间段的出行需求。

■融合

轻轨、公交连接沪苏,实现一体化

目前,上海11号轻轨延伸至昆山花桥的轨道交通正在如火如荼建设中。按照规划,“十二五”期间,昆山轨道交通项目实施计划是完成京沪高速铁路、上海轨道交通11号连接线的建设任务,积极推进轨道交通S1线的建设,实现与上海、苏州其他轨道交通和运输方式有机联系、协调发展。其中,上海轨道交通11号连接线预计2012年建成;轨道交通S1线2014年开工,2018年建成。

打造轻轨链接上海和昆山快速通道的同时,昆山还开通了与上海、苏州城际互通的公交线路,更好地满足市民的出行需求。2010年4月13日,昆山开通了公交227路花桥国际商务城至上海轨道交通11号线墨玉路站免费直达班线,实现了花桥国际商务城与上海经济圈有效连接,促进两大区域经济、文化交流。今年10月20日,昆山公交109路正式延线至苏州吴中区甪直汽车站,与苏州公交52路无缝对接,实现

了苏州公交与昆山公交的首次城际互通。

昆山市公交公司总经理姚志鸿说,原本城市外的道路运输,不允许设中途停靠点,而“城际公交”则“嫁接”了市内公交的优点,可设多个停靠点,且定点按时发车,发车频率高于客运班线,更为方便廉价。此外,城际公交的互通,解决不同城市居民跨城出行的不便,今后昆山与其他周边城市还将开通更多城际公交线路。

昆山市交通局负责人介绍,昆山将进一步加强对外交通联系,客运交通方面新昆山站地区35分钟进入上海快速路网,40分钟到达苏州古城区,70分钟到达苏南国际机场;花桥国际商务城20分钟进入上海快速路网;各物流中心、制造业集中区50分钟进入上海快速路网,40分钟到达太仓港,90分钟到达苏南国际机场。此外,还加强昆山市域路网建设,新昆山站地区到片区各镇镇区以私人小汽车方式出行单程时间在40分钟以内。



公交车上也采用“空乘式”服务
资料图片

■均衡

建设全民公交,城乡同等优惠

2006年,“公交优先发展”被列为昆山市人大一号议案和市政府一号实事工程,其主要内容为:城市规划、道路建设和交通组织要保障公交优先地位。即将出台的《关于加快城市公共交通发展的实施意见》,将加快发展公共交通作为解决市民“行有所乘”的民生工程,进一步在公交建设用地、资金、车辆结构优化等方面,为昆山公共交通现代化体系建设提供有力的政策保障。

昆山市交通局局长徐志良介绍,该市全力建设全民公交,致力于提供城乡同样便捷的交通出行条件,全市城乡道路桥梁实现同步规划、同步建设,1039公里农村公路与城市道路的建设水平全面接轨;致力于提供城乡同型优质的公交服务产品。2007年底,全面实现行政村“村村通公交”目标,开通区域公交,使乡区居民和城区居民

一样,享受到环镇运行、不出乡镇、站台密集、出行方便的便捷公交服务。公交发展实现“全覆盖、高密度”目标和城乡均衡发展;并致力于提供城乡同等优惠的公交惠民政策,乘车优惠政策实现城乡全覆盖,全市3.5万名70周岁以上高龄老人、5万余名60~70周岁老年人、全市所有学生享受到了免费或优惠乘车服务。

近日,昆山市政府出台了优惠办法,规定公交刷卡乘车优惠对象是昆山持有市民卡、昆通卡刷卡付费乘坐公交车的乘客,优惠范围涵盖昆山所有城乡公交线路。按照规定,从明年1月1日起,普通成人卡享受6折优惠;列入九年义务教育的中小学生卡免费乘车;60~69周岁老人卡享受3折优惠;70周岁以上老人卡免费乘车;残疾人爱心卡免费乘车。因实行刷卡优惠产生的亏损,由市镇两级财政补贴。